

# 春风温暖早行人

## ——龙年节后返岗就业见闻

新华社记者

春节假期刚过，一列列务工专列就在“春风行动”中从各地奔向广东等用工大省。稳就业保就业是民生要事，每一趟列车里满载的都是新一年的期待和让生活更美好的努力。

“从家门口到厂门口，很暖心”

为做好节后返岗就业和企业复工复产工作，2024年“春风行动”正在全国如火如荼地展开，各地政府春节假期刚过就行动了起来。

18日10点，G3707次列车准时从云贵高原贵州毕节高铁站驶出，搭载着500多名务工人员前往广州。在列车赴粤途中，毕节市人社部门还安排人员全程护送，并准备了瓶装水、面包等食品和就业宣传手册的爱心礼包。

这是毕节市今年开行的第一趟务工专列，也是广州、毕节两地连续第四年组织开行“点对点”东西部劳务协作专列。毕节市威宁彝族回族苗族自治县的张先生说：“免费

从家门口到厂门口，很暖心。”除了毕节市，贵州黔南布依族苗族自治州等地近期也持续开通多趟免费务工专列、大巴等，帮助输送当地群众外出务工。

“今年2月中旬至3月初，全省计划安排免费返岗专列(列)141趟，向外输送3.5万名外出务工人员。”贵州省人力资源和社会保障厅副厅长肖震说，贵州还通过组织举办公共就业“送岗位、送政策、送服务”系列活动，在今年“春风行动”期间每月推出50场以上招聘会，帮助更多群众稳岗就业。

据广铁集团介绍，今年春节后该集团将加密安排返岗专列，赴广西、四川、贵州、云南、湖南等地接务工人员抵粤返岗。

### “人才引进服务更有温度”

劳务输入大省则全力为务工人员顺利返岗就业提供贴心服务。

19日，在广东东莞市的民盈·国贸城广场上，一张张告示牌上写满了招聘信息，一排排招聘帐篷之间人影穿梭，大红色的移动就业服务车“莞就业”服务车“随时待命。”

由东莞市人力资源和社会保障局举办的春风行动暨“南粤春暖”行动系

列活动首场招聘会正在这里举行。

广东华睿智连电子科技公司的招聘负责人告诉记者，今年公司计划招50名工人，以磨床技师、塑模钳工等技工为主，工资待遇在5000元到12000元之间。“现在已经收到了几十份简历，收获满满。”

东莞市是用工大市，2023年全市用工实名登记人数达520万人。今年的系列活动期间将有4800多家企业线上线下同步举办招聘会，提供7万多个岗位。

“东莞多年来一直全力提升用工就业环境，让人才引进服务更有温度。”东莞市副市长刘旺先说，东莞已连续四年获中国年度最佳促进就业城市。

广东省人力资源和社会保障厅副厅长谢忠保说，截至2月18日，广东外省籍务工人员入粤返岗已超过1000万人，约占节前返乡总量的六成，主要为返回原岗位就业人员。

### “直播带岗”火热折射中国经济“温度”

一向因本地劳动力过剩而成为劳务输出大省的河南，今年一些地方出现了本地招聘压力大的新现象。

“我居然在直播间找到了新工作，能够在家门口就业，工作和照顾家人两不误。”河南省安阳市汤阴县韩庄镇七里铺村农民申庆国谈到自己在直播间找到工作，既意外又开心。

申庆国所说的直播间是汤阴县打造的“小慧直播带岗”线上招聘平台，虽然账号只有1万多粉丝，但每天会收到上千条评论和私信咨询。

目前，汤阴县打造的直播带岗平台已经发布企业招聘信息174期，提供岗位1.25万个。

“随着县域经济发展，今年汤阴县本地用工需求旺盛，岗位多，应聘人员少，招聘压力还挺大。”汤阴县人力资源服务中心主任郭玉军说，为此汤阴县专门建立了“就业超市”，每月10日在10个乡镇同时开展招聘会。同时在各乡镇、中心村建立100个基层公共就业服务站，采取上门入户、“村村通”大喇叭广播等形式收集用工需求，推介用工岗位。

受访专家认为，县域经济的壮大既是扩大内需战略重要支撑，又是推动乡村振兴和实现城乡融合发展的关键。县域经济发展带来劳务输出大省用工招聘压力加大，折射出中国经济令人欣喜的“温度”。

(新华社北京2月19日电 记者 吴涛 李凡 孙清清 黄浩苑)

# 5年期LPR降至3.95%

新华社北京2月20日电(记者 吴雨 张千千)20日，新一期贷款市场报价利率(LPR)出炉，我国1年期LPR不变，5年期以上LPR降至3.95%。

当日，中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布，1年期LPR为3.45%，5年期以上LPR为3.95%。前者较上一期保持不变，后者较上一期下降25个基点。

当前，LPR已替代贷款基准利率成为贷款利率定价的“锚”，每月定期发布。LPR调整有较强的方向性和指导性，LPR下行可带动企业融资实际利率下行。

专家表示，5年期以上LPR是中长期企业贷款和个人住房贷款定价的主要参考基准，此次下调将带动社会综合融资成本继续下行，金融支持实体经济力度进一步提升。

# 多部门联合开展全国数据资源调查

新华社北京2月19日电(记者 严赋憬 陈炜伟)国家数据局19日发布消息，为摸清数据资源底数，加快数据资源开发利用，更好发挥数据要素价值，国家数据局、中央网信办等部门联合开展全国数据资源情况调查，调研各单位数据资源生产存储、流通交易、开发利用、安全等情况，为相关政策制定、试点示范等工作提供数据支持。

据了解，调查对象为省级数据管理机构、工业和信息化主管部

门、公安厅(局)、各省重点数据采集和存储设备商、消费互联网平台和工业互联网平台企业、大数据和人工智能技术企业、应用企业、数据交易所、国家实验室等单位，中央企业、行业协会商会以及国家信息中心。

根据要求，各单位登录全国数据资源调查管理平台，填报相关调查表。全国数据资源调查工作开展时间为2024年2月18日00:00至3月5日24:00。

# 游泳世锦赛中国队居奖牌榜第一

新华社多哈2月19日电(记者 刘旸 周欣 孙哲)2024年多哈游泳世锦赛18日结束全部赛程，中国队在跳水、花样游泳和游泳大项中共收获23金8银2铜，位居奖牌榜首位。

在跳水赛场，中国队继续保持统治力，捍卫了“梦之队”的荣耀。在世锦赛设置的13个项目中，中国队包揽全部8个奥运项目金牌，以9金4银收官。多名运动员在其参赛项目中实现世锦赛“三连冠”。

陈芋汐、全红婵携手实现女双10米台“三连冠”，全红婵同时实现个人突破，首次夺得女单10米台世锦赛冠军。杨昊、练俊杰组合获得男双10米台“三连冠”。杨昊在男单10米台决赛中弥补福冈世锦赛的遗憾，与老将曹缘包揽冠、亚军。

陈艺文和昌雅妮完成女双3米板“三连冠”，并在女单3米板上为中国队锁定金、银牌。王宗源在男单3米板上实现“三连冠”，并携手龙道一卫冕男双3米板。

游泳方面，美国队、澳大利亚队等世界强队纷纷雪藏主力，中国队也将覃海洋、张雨霏、汪顺、徐嘉余、叶诗文等名将留在国内，派出李冰洁、潘展乐领衔的“新生代”队员，取得令人惊喜的成绩。中国队最终收获7金3银1铜，在游泳项目奖牌榜上位居第二，创造了自1994年世锦赛以来最佳战绩。

11名年轻泳将通过此次世锦赛

成为新科世界冠军。同时，中国队战术安排得当，取得4个接力项目金牌，拿满奥运资格，多人刷新个人最好成绩。

期间，中国队改写一项世界纪录、两项亚洲纪录。19岁的潘展乐收获4金，并在接力赛中打破男子100米自由泳世界纪录，这也是本届世锦赛所有项目中唯一一个蛙泳的世界纪录。唐钱婷在女子50米蛙泳的半决赛和预赛中两次打破自己保持的亚洲纪录，并在100米蛙泳比赛中夺金。中国队还刷新了男女4X100米自由泳接力的亚洲纪录。此外，王浩宇获得三项接力冠军，李冰洁收获2金2银。

花游方面，中国队在全部11个项目的比拼中以7金1银1铜创造加世锦赛以来的历史最佳战绩，尤其在奥运会相关的集体、女双5个项目全部夺冠，为巴黎奥运会注国人大有信心。

双胞胎姐妹王柳懿、王芊懿不仅包揽两个双人项目金牌(技术自选、自由自选)，还随队在集体技术自选和集体技术自选项目上夺冠。首次参加世锦赛的小将杨顺诚“出道即巅峰”，为中国队夺得首枚世锦赛男单项目金牌。

中国队在花游赛场取得压倒性胜利，最令人欣慰的是他们在美学表现和艺术印象上越来越多地得到国际同行的全面认可。

# 广东海警查获走私假烟10万余条

新华社广州2月19日电(记者 毛鑫)记者19日从广东海警局获悉，该局近期成功查获走私假烟10万余条，现场抓获犯罪嫌疑人7名，案值逾1400万元。

1月17日17时许，广东海警局接警称，在广东珠海直湾岛附近海域有一艘AIS信号显示异常的锚泊货船疑似在开展走私活动，该局立即派遣南澳舰前往目标海域进行查缉。由于当日海况较差，不具备登检条件，南澳舰对目标船只实施观

察记录。

1月3日上午，海况好转，南澳舰组织海警执法员对目标船实施登临检查。经查，船上运载的2个大型集装箱货物均为香烟，船员现场出示的证件信息均为虚假信息，执法人员依法扣押涉案人员、船舶及货物。随后，广东海警局联合珠海市烟草专卖局对涉案货物进行清点，经初步鉴定，此批走私香烟均为假冒伪劣香烟，共计10万余条，涉案金额逾1400万元。目前，案件正在进一步侦办中。

## 各地多形式喜迎元宵



2月19日，搬迁群众在贵州省黔东南苗族侗族自治州丹寨县金泉街道移民搬迁社区包汤圆。元宵节将至，贵州省黔东南苗族侗族自治州丹寨县金泉街道移民搬迁社区的搬迁群众欢聚一堂，包汤圆、猜灯谜，其乐融融，喜迎元宵节的到来。

新华社记者 杨雅 摄



2月19日，小朋友在贵州省黔东南苗族侗族自治州丹寨县金泉街道移民搬迁社区猜灯谜。元宵节将至，贵州省黔东南苗族侗族自治州丹寨县金泉街道移民搬迁社区的搬迁群众欢聚一堂，包汤圆、猜灯谜，其乐融融，喜迎元宵节的到来。

新华社发 杨武魁 摄



2月18日，演员在萝卜·元宵·糖球会踩街仪式上表演。当日，2024年青岛萝卜·元宵·糖球会正式开幕，活动包含赏花灯、舞龙、赶大集、游园会等特色民俗活动，吸引不少市民、游客前来参观。

新华社记者 李紫恒 摄



2月19日，在澧浦镇里新村，村民们抬着长长的传统板凳龙在村落中穿行。每年元宵前后，浙江省金华市金东区澧浦镇的村民都会舞起板凳龙灯，祈求来年风调雨顺、五谷丰登。

新华社记者 徐昱 摄

# 阿尔茨海默病可早期检测

据新华社香港2月19日电 香港科技大学19日宣布，由该校领导的一支国际研究团队最近成功开发了一项前沿的血液测试，可早期检测阿尔茨海默病和轻度认知障碍，准确率分别超过96%和87%。

目前阿尔茨海默病的诊断主要通过临床观察症状，但临床症状在发病10年至20年后才出现，此时病情已发展到中晚期，患者难以获得有效治疗。

带领这项研究的港科大校长、香港神经退行性疾病中心主任叶玉如表示，港科大团队开发的阿尔茨海默病血液检测简单、高效且入侵性低，可用于筛选合适的患者进入临床试验和药物治疗，并用于密切监测病情进展和药物反应。

# 今年别错过火星和这三颗行星同框

新华社南京2月20日电(记者 王珏琦 邱冰清)22日23时31分将迎来火星合金星。届时，公众将看见两颗明亮行星近距离同框。中国科学院紫金山天文台科普专家介绍，这是2024年适宜观赏的第一场太阳系行星相合。

什么是行星相合?紫金山天文台科普主管王科超介绍，天文学上定义的“合”并非两个天体的地心视赤经或地心视黄经相同。行星合行星、行星合月都指的是两个天体的地心视赤经相同。

“不同于每个月会发生多场的行星合月，2024年全年共有12次太阳系行星相合，这与行星在

地球上‘走’一圈的时间有关。”王科超说，今年最适合观赏的行星相合，除了2月22日的火星合金星，还有4月11日的火星合土星，以及8月15日的火星合木星。这四颗行星都很明亮，且这三次相合两个天体间的角距离都不到1度，肉眼就能看到两颗行星同框的画面。

何时适合观赏这三次行星相合呢?“天文学上合是一个精准时刻，但对公众观测而言，在‘合’的前后几天都可观赏这一天象。”王科超说，三次相合时，两颗行星都位于太阳的西边，观赏时间都在日出之前。

具体到火星合金星，适宜观赏的时间约为日出前一小时，火

星合土星的适宜观赏时间约为日出前一个半小时，火星合木星则是在午夜后到日出前都适宜观赏。

肉眼观测这三次相合，两颗行星相距这么近，如何分辨?王科超建议，一是从亮度上看，相合时，金星、木星都明显比火星要亮，土星比火星稍亮些。二是从方位上分辨，肉眼看去，相合时，火星在天空上位于金星的下方，位于土星、木星的上方。

我们肉眼看到的两颗行星同框，是由于两颗行星及地球在运行过程中，排列成近似一条直线而出现的视觉现象，两颗行星实际上相距甚远，以火星与土星为例，二者间距离约为12亿千米。



我国中东部地区再迎大范围雨雪冰冻天气，公安部交管局2月20日提示，春运返程应尽量避开雨雪冰冻和大雾沙尘等恶劣天气影响的时段、路段，避免不必要的滞留。

新华社发 徐璇 作